



● 市井百态

那座戏台就搭在离公交车站不远的小巷口。大街上，人来车往，异常喧闹，而戏台下，只寥寥地坐了十几个人，全是满头银丝的老头老太太。台上的演员，唱念做打，卖力地表演着，美丽而孤独。生于20世纪70年代的我，孤零零地站在那些全神贯注的老头老太太的身后，如台上的演员一样孤独。

我喜欢戏曲，尤其是家乡的豫剧和曲剧。小时候，农村没什么娱乐活动，农闲时节，邻近的几个村庄就会在一起凑份子，请草台班子来唱戏。脸上涂了厚厚油彩的演员，在戏台上轻甩水袖，袅袅婷婷地走着碎步；或者舞枪弄棒，英气十足地翻滚腾越，看得我神魂颠倒。母亲一边看，一边对我絮叨个没完：“头上扎小辫的叫苍娃……这是苍娃的哥，叫曹宝山，

准备进京考试哩……”在母亲的熏陶下，我还知道其他很多地方的剧种，如安徽的黄梅戏、浙江的越剧、广东的粤剧、山东的吕剧、山西的晋剧、陕西的秦腔、河北的评剧、四川的川剧等。

戏曲应该说是最珍贵的传统文化代表之一，遗憾的是，如今极少有人关注戏曲，更别说喜爱了。我常常杞人忧天地设想，再等上十几年或几十年，当这一茬老戏迷入土之后，戏曲会不会也随之消亡呢？

女儿9岁，妻子给她报了绘画班、钢琴班、拉丁舞班，而我坚持抽时间陪她看电视上的戏曲节目，给她讲解剧种和剧情，一如小时候母亲教我一样。文化需要一代一代地传承下去，这是我们每个人应尽的义务。

(洛阳师范学院图书馆 王东峰)

心痛

儿子，我多么不愿意让你看到妈妈的泪水，可望着你那阳光帅气的脸，妈未语泪先流……
儿子，你知道，妈妈来自一个贫困的山村，是一个靠吃百家饭长大的孤儿，没读过几年书。
儿子，你一直是妈妈的骄傲，和你在一起的日子，总是那么幸福。你聪明大方，勤奋上进，从上小学开始，你就经常在省、市、区的各种比赛中获奖，妈妈以你为荣。
儿子，在你上初中二年级的时

候，当我听到你逃课去网吧的消息时，我怎么都不相信，因为在妈妈心里，那么聪明的儿子绝对不会做出这么糊涂的事。班主任把我叫到了学校，面对着你的检查，我的大脑一片空白，只觉得天塌了，心空了。泪流满面的我站在人来车往的大街上，找不到回家的路。

看着悲恸欲绝的妈妈，你是那么伤心地跪在妈妈面前，搂着妈妈的脖子哭喊：“妈妈，你别难过，我一定改！”你终于痛改前非，以优异的成绩考入了重点

儿子，不知道从何时起，你又迷上了网络游戏。你知道不知道，网瘾代表着什么？它将使你失去健康的体魄和美好的未来，将使你失去孝敬父母的能力和回报社会的愿望。

儿子，妈妈没什么文化，无法用语言来形容自己痛苦的心情。妈妈爱你，却不知该怎么拯救你！

儿子，快快醒悟吧！妈妈等你，妈妈相信你！

(涧西区 陈佩侠)

小院第一军嫂

人们一般都说部队大院，而我们团的院子很小，官兵也少，所以我称它小院。有军人的地方，自然少不了军嫂，在小院里，被我们称作第一军嫂的是我们连长老薛的媳妇——凤仙姐。

我们连是警卫连，主要任务是站岗值勤，处理突发事件，老薛是我们连长。说起老薛的相貌，我免不了要损他两句。老薛刚过而立之年，头上顶着半个飞机场，还老摆着张苦瓜脸，让人看了难受。而凤仙姐仿佛就是老天用来弥补老薛的，她不但漂亮，而且温柔贤淑。我们每次遇到她喊嫂子时，她总是朝我们甜甜一笑。

一天，我站夜岗，晚上11点多了，凤仙姐走了过来，说要出去。我问：“嫂子，这么晚了上哪儿去啊？”“回娘家！”凤仙姐气冲冲地说。事情明显不对，我劝了半天，终于弄清了事情的原委。

那天是老薛和凤仙姐结婚4周年纪念日，凤仙姐做了一桌好菜，老薛不解风情，吃完了就坐在书桌前，一会儿弄个冬训计划表，一会儿又写个工作问题分析，连句好话都不会说。凤仙姐一肚子闷气，索性赌气回娘家。我把凤仙姐劝到值班室，让她消消气。

没过多久，老薛急匆匆地赶来：“小刘，见你嫂子没？”我说：“见了，嫂子说

结婚纪念日都没人陪她过，她回娘家了。”老薛一拍脑袋：“哎呀！我糊涂，把这事忘了！”看着老薛长吁短叹的样子，我不禁想到，老薛在我们身上耗费了太多心血，冷面孔下是一副热心肠。

“我出去找找，这么晚了，别出什么事。”老薛焦急地说。我朝值班室努努嘴，老薛会意，向值班室走去。老薛哄人本领看来不小，没几句话，凤仙姐就跟着他出来了……

望着老薛和凤仙姐远去的身影，我忽然有一种感觉，这种感觉似乎叫感动。

(西工区纱厂西路 刘辉)

彩电背后的故事

从我记事起，爷爷奶奶家唯一的奢侈品就是一台14英寸的黑白电视机。后来，那台电视机看不成了，一开机，屏幕上就全是“雪花点”。

2007年，国家出台了家电下乡的政策，这真是千载难逢的好机会。爸爸取来爷爷的户口簿、身份证，买了一台彩电送给爷爷奶奶，冷冷清清的爷爷奶奶家又热闹起来。最令人难忘的是冬日的夜晚，我和爸爸妈妈回老家看望爷爷奶奶。老屋中间生着一盆旺旺的炉火，左邻右舍的爷爷奶奶、叔叔阿姨坐在一起，大家看着电视，说着闲话，冬日的山村之夜充满

了无限的快乐，真是一幅其乐融融的“农家乐”景象。

2009年，爸爸从报纸上得知，家电下乡的产品除了彩电、冰箱、手机、洗衣机外，新增了摩托车、电脑、热水器和空调。爸爸又给爷爷奶奶买了热水器和空调。天冷的时候，爷爷奶奶再也不怕天寒地冻，能用上热水了，他们的日子过得越来越舒适。

我相信，只要党的惠民、富民政策不变，爷爷奶奶的日子就一定会越过越红火，山里人的日子也一定会越来



越幸福！

(嵩县田湖一中 高琳琳)

本版制图：阿幽薇